

487591

19 MAI 1949 — Nr. 128

PENTRU INDEPENDENȚĂ! PENTRU DEMOCRAȚIE!

LUPTA NOASTRĂ

BULETIN INFORMATIV EDITAT DE AGENTIA
"ELLAS-PRESS"

REDACȚIA: BUCUREȘTI B-dul ANA IPĂTESCU Nr. 29. TEL. 2.74.28; 2.77.01.

Taxa poștală plătită la numerar conform
aprobării Direcțiunii Generale P. T. T.
Nr. 195.758 din 24 Iunie 1948

ABONAMENTE

	Annual	6 luni
Pentru instituții	Lei 6.000	3.000
Pentru organizații po- litice, organizații de masă și presă	2.500	1.500
Pentru particulari	1.000	500

Ocuparea cotei 1694 și înălțimei Culcuthuria de către unitățile Armatei Democratice dela Vitsi

Pierderile inamicului au fost de 143 morți
388 răniți și 38 prizonieri

Postul de Radio Grecia Liberă, transmite:

ARMATA DEMOCRATA A GRECIEI

Comandamentul General

COMUNICAT

(14 Mai 1949)

În noaptea de 12 spre 13 Mai, unități ale Armatei Democratice dela Vitsi au efectuat un atac prin surprindere asupra cotei 1694 și a înălțimii Culcuthuria, ocupându-le și exterminând cea mai mare parte a gărzii.

În urma acestui atac, comandamentul diviziei 1-a monarho-fascistă, cuprins de panică, a aruncat în luptă toate rezervele sale.

Corpul II Armată al inamicului a îndreptat în grabă spre Florina brigada 33 monarho-fascistă și a ordonat diviziei a 10-a să efectueze acțiuni diversioniste către Glavata-Vitsi și către Glavata-Roto. A utilizat întreaga artilerie dela Florina-Amindeo-Visinia și avioanele din bazele dela Cozani-Florina.

Dușmanul n'a reușit să ocupe Culcuthuria. Toate atacurile sale au fost înecate în sânge, acțiunile sale diversioniste suferind aceeași soartă.

Artileria Armatei Democratice a atacat și distrus 2 cuiburi de artilerie: unul în orașul Florina, iar celalt la Calogheritsa. Pierderile inamicului au fost de 143 morți, 388 răniți și 38 prizonieri. A fost capturat întreg armamentul unității dușmane care se afla la Culcuthuria și cea mai mare parte a armamentului unităților dușmane cari au efectuat acțiuni diversioniste la Glavata, Vitsi și Roto.

A doua zi dimineața dușmanul a repetat atacurile sale pentru ocuparea înălțimii Culcuthuria, însă toate atacurile sale au fost înecate în sânge.

Dat la sediul de conducere al Comandamentului General — 14 Mai 1949.

COMANDAMENTUL GENERAL AL ARMATEI DEMOCRATE A GRECIEI.

Postul de Radio Grecia Liberă, transmite:

ARMATA DEMOCRATA A GRECIEI

COMANDAMENTUL GENERAL

COMUNICAT

(15 Mai 1949)

Dușmanul a continuat și ieri atacurile sale pentru reocuparea înălțimii Culcuthuria. Unitățile noastre întărite de artilerie au zdrobit atacurile dușmanului, menținându-și pozițiile.

Dat la sediul de conducere al Comandamentului General
15 Mai 1949.

**COMANDAMENTUL GENERAL
al ARMATEI DEMOCRATE A GRECIEI**



Pe prima linie a frontului împotriva mercenarilor lui Truman

REALITATEA DESPRE REGIMUL MONARHO-FASCIST

asa cum rasese din presa si radio-rurile monarho-fasciste si din documentele stapanilor lor

Situatia industriei din Grecia monarho-fascista

In tarile Democratiilor Populare, se semnaleză o râvnă și o ardoare pentru reconstrucție, în baza planurilor cincinale, trienale, sau pe un an. O deosebită importanță se dă reconstrucției industriei grece, care constituie pentru orice țară țelul independenței sale economice și prin urmare și politice. Ritmul dezvoltării industriei grece în aceste țări, țări ce au fost eliberate de glorioasa Armată Sovietică, înțelege ritmul de dezvoltare al oricărei alte ramuri din industria sau economia lor agricolă. Astfel, în țările din Europa Răsăriteană și Sud-Estică, (cu excepția Greciei, — și din cauza trădării lui Tito și a Jugoslaviei —) se transformă vertiginos din țări agricole înapoiate și dependente de capitalul străin, în țări cu adevărat independente și industriale, capabile să asigure o viață îmbelsugată, fericită și civilizată fiilor lor muncitorilor.

Ce se întâmplă însă în sectorul Greciei ocupat de imperialiștii americani prin monarho-fasciști, în domeniul industriei grece? Iată ce scrie ziarul „Kathimerini”, organ al monarho-fasciștilor la rubrica „Zilnice”, din 28 Aprilie.

„Concluziile vizitei D-lui Ministru al Economiei Naționale în uzinele industriei siderurgice din Atena-Pireu și la șantierele navale din Pireu, sunt încurajatoare, dar în același timp și triste. Pentru că pe deoparte, s'a constatat că industria siderurgică din Grecia, din punct de vedere al înzestrării și al organizării sale a făcut adevărate minuni datorită inițiativei individuale; totuși, randamentul acesteia abea ajunge la 25% din nivelul de dinaintea de război — în timp ce la șantierele navale marasmul este evident” și ziarul continuă: „Pentru că este într'adevăr trist de a acorda șantierele străine, ca spre pildă celor italiene, prioritatea de a construi vasele noastre, în timp ce noi înșine dispunem de o perfectă înzestrare tehnică capabilă să facă față tuturor nevoilor noastre și ale vecinilor”.

Astfel, în țara careia s'a acordat cel mai larg așa zis „ajutor american”, industria ei grece trece prin tr'o criză acută și aceasta este concluzia vizitei d-lui ministru monarho-fascist al Economiei Naționale. Iar faptul nu este întâmplător. Imperialismul american subminează sistematic, din punct de

vedere economic, țările pe cari le marshalizează și nu numai că nu le dezvoltă industrial, dar distrug până și industria lor existentă, transformându-le în țări agricole

înapoiate, pentru a le putea jefui astfel în modul cel mai favorabil lor și pentru a le putea menționa mai lesne sub dictatura lor economică și politică.

Ziarul monarho-fascist „KATHIMERINI” scrie:

„Grecia are două regine: Una oficială regina Frederichi, și cea neoficială D-na Grady, soția ambasadorului american”
D-na Grady, regina No. 2, declară:

„Grecia are nevoie de renașterea și trebuie să-și uite istoria”

Faptul că Grecia ocupată de monarho-fasciști s'a transformat într'un post avansat al imperialismului american și că și-a pierdut orice urmă de independență, nu îl susține numai tabăra păcii și a democrației, dar o spun deschis, cu obrăznicie chiar, organele imperialismului americano-englez și este repetată — cu o mândrie care arată mârșăvie — de către grecii monarho-fasciști.

În legătură cu aceasta, transmitem fragmente dintr'un articol publicat în ziarul englez „Sunday Express” sub titlul: „O regină și D-na Grady. Două femei deosebite în lupta Occidentului împotriva comunismului”. Acest articol este scris de ziarista engleză d-na Geny Nicolson, care a vizitat de curând Grecia. Articolul este redat cu mândrie de către cel mai mare ziar monarho-fascist, „Kathimerini” din 19 Aprilie 1949. Iată ce spune acest articol: „Grecia are două regine. Cea oficială... regina Frederichi și cea neoficială soția ambasadorului american, d-na Grady, care consideră Grecia ca pe a doua sa patrie, devenind în mod provizoriu regina neretribuită și neincoronată a acestei țări”. Așa dar, după ziarista engleză, care a cunoscut în deaproape situația din Grecia și după grecii monarho-fasciști cari publică cu mândrie comentariul ziaristei engleze, a doua regină a Greciei monarho-fasciste, — și putem spune adevărata regină a acesteia, — este soția ambasadorului american Grady. Ce este însă prima regină? Ne-o spune tot ziarista engleză: „Regina este de origine germană, însă acum este grecoaică și se interesează intens de tot ceea ce se întâmplă în Grecia”. Așa dar, după grecii monarho-fasciști și stăpânii lor străini, Grecia are două regine: Una americană și una nemțoaică. Și cum se intere-

sează regina nemțoaică a Greciei de problemele cari frământă Grecia? Ne-o spune însăși ziarista engleză: „...este mult mai adecuată decât șeful statului, președintele guvernului (adică d. Sofulis), care duce lipsă de experiență pentru opera sa”. Așa dar, după sursele anglosaxone și monarho-fasciste, în Grecia monarho-fascistă avem dictatura reginei nemțoaică Frederichi, sub dictatura și mai înaltă a d-nei Grady. Această super-dictatură a d-nei Grady ne-o afirmă categoric ziarista engleză: „Regele Paul și regina Frederichi s'au amestecat în viața ellenă cu mult zel, în timp ce d-na s'a impus acesteia. Deoarece Grecia este postulat avansat al Americii” — repetăm cele scrise —: „DEOARECE GRECIA ESTE UN POST AVANSAT AL AMERICIL... și d-na Grady reprezintă America, mai mult ca oricare alta, influența acesteia în Grecia (adică monarho-fascistă) este gigantă”. Și cum înfruntă problema poporului grec, regina Greciei, d-na Grady? Iarăși ne-o spune ziarista engleză: „D-na Grady mi-a spus: „Grecii au nevoie de renaștere și trebuie să-și uite istoria. Nu mă înterească trecutul ci, viitorul lor. Nu trebuie să-și ardă cărțile, ci doar să le pună deoparte”.

Într'adevăr, istoria neo-ellenă este plină de luptele poporului grec pentru libertatea și drepturile sale democratice: 1821, 1843, 1862, 1909, 1940, 1941—44, Decembrie 1944 și începând dela ciocnirea dela Iliohoro, noua rezistență care continuă poporul grec, trebuie să uite această istorie. Așa cere regina sa americană, d-na Grady. Trebuie deosemeni, să pună deoparte cărțile sale cari îi amintesc istoria sa eroică — și d-na Grady nu cere să fie arse, deoarece ar aminti pe Hitler și Goebels și n'ar fi deloc diplomatice.

(Continuare în pag. III-a)

CRONICA LUPTELOR

Râsul unei luptătoare dela Grammos

ALEXIS PARNIS

„Pentru o asemenea armată face să mori de o sută de ori, măi tovarășe. Am suferit și mizerie și războiu. Inima mi-s'a împietrit de acum. Inșă cele ce s'au petrecut aici sus, pe înălțimea Ai Lia din Oria, pot mișca până și pietrele“.

Acest monolog al comandantului de batalion Ioachim, era ascultat sus pe muntele „Trei ouă“, în fortificația dușmană, care de două zile devenise a noastră. Am vorbit despre război. Despre ce altceva poți vorbi aici în Grammos?

Ioachim este un bun povestitor. Natura este darnică în această privință cu oamenii simpli dela țară și cu ciobanii. Fraza lor este simplă și puternică, fără podoabe, ca și cerul simplu și fără nouri care-i acoperă, ca și câmpul pe care-l lucrează cu sudoarea lor. „Uneori, gândindu-ne la ceea ce fac oamenii a-cestia cari trăesc anii aspri ai revoluției, spunem: Istoria va scrie într-o zi cu litere de aur aceste fapte. Dar măi tovarășe, care istorie le va scrie și care carte va putea cuprinde aceste fapte? Ori câtă cerneală vei cheltui atunci, nu vei putea scrie ceea ce au scris cu sângele lor pe acești munți, acești flăcăi și fete. Astfel, ce vei scrie și ce vei putea spune despre Paraschevula Calatsi, responsabilă unui pluton? Aici pe Ai Lia din Oria s'a dat ce mai mare bătălie din câte am văzut până acum. Doar cea dela Bicovic poate fi comparată cu aceasta.“

Locul era potrivit, gol ca în palmă și trebuia străbătut pe o distanță de 80 metri ca s'ajungi la barajele de sârmă ghimpată ale inamicului. Așa cum alerga Paraschevula cu celelalte tinere din plutonul său, a fost nimerită de o schije în picior și aruncată jos. Piciorul său a fost fracturat în trei locuri și atârna ca o săreantă sub pantalon. Inșă Paraschevula s'a sprijinit în piciorul rămas teafăr, a apucat arma pantzer de alături a tovarășei sale de luptă care vroise s'o panseze și a tras: „Ai văzut? N'am nimic! Trage înainte și lasă-mă pe mine“. Și când cealaltă a plecat, s'a ghemuit jos, deoarece mortierele răscoleau pământul alături de ea. Și a rămas acolo. Avea ochii ațintiți la tinerele cari luptau în față sa, iar când vreuna venea să-i spună să se retragă mai în-

poi, își apuca arma automată și trăgea: „Doar vezi că lupt! Ce mă plictisești?“ La sfârșit, i s'a scurs sângele din vine și a început să amețească. Atunci iarăși a cugetat că pentru a fi dusă mai în spate, 4 mâini vor trebui să părăsească lupta.

S'a târit deci mai încolo, pentru a nu aminti tovarășelor sale de piciorul ei rupt, și-a sprijinit capul de o piatră și acolo a leșinat. In ziua aceea n'am putut lua Ai Lia. In după amiaza zilei s'a dat ordinul pentru concentrare. Fetele din pluton s'au strâns la tabăra lor.

Trecând prin locul unde o lăsaseră pe Paraschevula, n'au mai zărit-o acolo. S'au gândit că poate a trecut vreun infirmier și va fi ridicat-o, așa încât și-au văzut liniștite de drum. Dar Paraschevula a rămas acolo. Cum a stat în zăpadă cu piciorul rupt și atârând, fără o bucată de pansament și fără manta, până a doua zi când am găsit-o? Aceasta n'am întrebat-o. In război nu se întreabă asemenea lucruri. Fiecare, — deoarece mai mult sau mai puțin toți au trecut prin clipe asemănătoare, — știa cât de greu este să rămâi nemișcat în fața barajelor de sârmă ghimpată ale dușmanului, cu sângele scurs și cu carnea amorțită de durere.

Pentru fiecare clipă pe care Paraschevula a petrecut-o acolo, trebuie scrisă o carte. Și pentru fiecare picătură de sânge scurs și pentru fiecare gând care i-a trecut prin cap, iarăși trebuie o carte. Este cu puțință asemenea lucru? Nu, nu este cu puțință. Istoria va scrie numai că noi n'am știut-o, iar a doua zi când am început din nou atacul, am găsit-o. Disde-dimineață, ai noștri au început să se târască spre baraje. Și atunci, din dosul unei stânci a apărut Paraschevula: „Insfârșit! Ați venit! Toată noaptea v'am așteptat!“ Și spunând acestea, râdea și nu era nici măcar supărată că o părăsiserăm.

Dar spune-mi acum tovarășe:

„Râsul acesta îl va scrie vreodată istoria?“

**Grecia are două regine:
Una oficială regina Frederichi, și cea
neoficială, D-na Grady, soția ambasadorului american“**
(Urmarea din pag. II-a)



Luptătoare din Armata Democrată a Greciei

Iar dacă poporul va uita trecutul său eroic și va pune deoparte cărțile sale, atunci ar deveni o gloată de robi, așa cum dorește d-na Grady, care se ocupă cu viitorul acestuia. Acest viitor îl și vedem în Grecia monarho-fascist, unde — așa după cum am relatat în altă parte — în baza comunicatului ministrului monarho-fascisti 1/3 din populația țării n'are cu ce să cum-pere nici măcar o bucată de pâine din cea ce se dă pe cartela.

Pe Frontul Grammos unitățile Armatei Democrate își continuă activitatea lor de hărțuire a inamicului

Prin contra-atacuri, unitățile Armatei Democrate din Macedonia Orientală au fugărit pe inamic pricinuindu-i grele pierderi

Potrivit celor transmise de postul de radio Grecia Liberă, unitățile Armatei Democrate continuă pe frontul Grammos acțiunile de hărțuire și lupta de uzură a dușmanului.

Intre 1 și 12 Mai, unități ușoare ale Armatei Democrate au efectuat ciocniri la Ai Lia, Mirovliti, Donti, Alevitsa, Tria Sinora, Ai Ghiorghii, Licorahi, Trapezoides și Cantsico.

Deasemeni, o unitate a Armatei Democrate a atacat cu arme pantzer o forță inamică, pe care a reușit prin mișcări de inducere în eroare, s'o scoată din tranșeul său.

La 4 și 5 Mai, prin minele așezate de Armata Democrată între Conitsa și Pandahimila, au fost aruncate în aer 3 mașini militare ale dușmanului.

O unitate a Gărzii Civile Populare a atacat un post dușman lângă Aspraghelo. Alte unități ale Armatei Democrate au atacat forțe inamice pe șoseaua Ianina-Burazani.

În aceste operațiuni dușmanul a suferit pierderi de 48 morți și 48 răniți. A fost luat un prizonier. Printre morți se află și un sublocotenent.

Luptătorii Armatei Democrate au strâns 2.500 metri cablu, au distribuit mult material propagandistic și au vorbit prin pâlnii rezonante pe înălțimea Profiti Ilia din Oxia.

La 9 Mai, unități ale Armatei Democrate din divizia a 6-a, din regiunea Macedoniei Orientale, au sdrobit nouile încercări ale dușmanului, care după ce a fost întărit cu încă un batalion, 3 baterii cari au aruncat 3.000 proiectile și cu avioane, efectuase un atac la Sultanitsa.

Unitățile Armatei Democrate după ce au respins atacurile inamicului provocându-i serioase pierderi, seara au trecut la contra-atacuri, au răsturnat pe inamic și l-au fugărit până la bazele sale. Pierderile dușmanului au fost de peste 30 morți și 60 răniți.

Artileria antiaeriană a Armatei Democrate a tras cu succes împotriva unui avion al dușmanului, care s'a prăbușit în lacul Kerkini.

În ziua de 10 Mai, în urma eșecului său și a marelui uzuri suferite, inamicul n'a manifestat nici un atac și s'a mărginit doar la a bombardă cu artileria, aruncând peste 2.000 proiectile, însă fără nici un rezultat.

Seara, unitățile Armatei Democrate au pornit un puternic atac în sectorul Sultanitsa. Obiectivele au fost atinse pe deplin, ocupându-se înălțimile de la sub-est de Sultanitsa; dușmanul fiind obligat de a se retrage.

Pierderile inamicului au fost de 30 morți și peste 40 răniți.

Comentariul zilei

Tragedia țăranilor din Grecia

Așa cum reese din presa
monarho-fascistă

Acum câteva zile Partidul Agrar din Grecia și Federația Cooperativelor Agricole din Grecia adresau lumii civilizate un apel de a ridica glasul de protest pentru salvarea celui un milion de țărani isgoniți din satele și casele lor de către imperialiștii americano-englezi și grecii monarho-fasciști.

Ziarul monarho-fascist „Kathimerini” din Atena dă o imagine a acestei tragedii a țăranilor greci, în comentariul său publicat în ziua de 22 Aprilie:

„Eri noapte, scrie ziarul, a venit la redacția ziarului nostru „partizanul yăufăcător” Papagheorghiu, care și ținea în brațe copilul în vârstă de 7 ani, tuberculos și având 39,5 gr. temperatură. Ne-a spus că în urma consultației medicului, a fost cu copilul la spital pentru a-l internă, dar că directorul clinicii l-a isgonit cu brutalitate, trimițându-l la politicieni să-i găsească pat”.

Cazul acestui țăran din Evritania cu copilul tuberculos, a cărui tragică întâmplare o redă ziarul „Kathimerini” din motive demagogice, este acelaș cu al celor 999.998 țărani greci. Toate aceste cazuri în un loc constituiesc așa după cum spune apelul Partidului Agrar din Grecia, o nemaipomenită crimă în istoria tuturor popoarelor, crimă săvârșită de generalii americani și de grecii monarho-fasciști, cărora directorul clinicii le trimite pe țăranul din Evritania, pentru a-i găsi un pat pentru copilul său bolnav. Această crimă comisă împotriva țăranului gonit din casa sa, ca și împotriva celui un milion țărani evacuați cu forța din căminurile lor, întrec până și crimele din timpul ocupației hitlero-fasciste și provoacă indignarea întregii lumi civilizate, care de multe ori până acum a înfierat crimele și asasinatele monarho-fasciștilor din Grecia, cari din ordinul imperialiștilor americani și cu sprijinul acestora au transformat Grecia într-un adevărat iad.